

# 青岛墨瑞鳕“游”向全国

莱西七彩种业全人工繁育澳大利亚名贵鱼种获得成功 每年将产出鱼苗2000万尾

随着澳大利亚名贵鱼种——墨瑞鳕，由青岛七彩种业科技有限公司研发全人工繁育技术成功，我国不仅告别了进口墨瑞鳕鱼苗的历史，而且还将向原产地出口青岛产的墨瑞鳕。该公司在莱西市河头店镇建设的“莱西市七彩农渔光一体智慧农业示范园”项目一期建成投产，成为墨瑞鳕的种业基地。而作为世界上墨瑞鳕亲鱼存养量最大的企业，项目全部达产后，每年可产出墨瑞鳕鱼苗2000万尾、商品鱼500吨、高端蔬菜500吨。6月26日，记者来到项目基地，揭秘青岛墨瑞鳕养殖和繁育幕后鲜为人知的故事。

## 一年一池一万斤

墨瑞鳕，又称澳斑、龙纹斑、虫纹鳕鲈，是来自澳大利亚的淡水鱼品种，对于青岛人来说还比较陌生。莱西市七彩农渔光一体智慧农业示范园，位于莱西市河头店镇，目前，项目一期已经投产。记者注意到，项目一期占地面积约50亩，现代化智能养殖车间一字排开，已经成为现代设施渔业的样板基地。

走进企业繁育和养殖车间，不同规格的养殖池整齐排布。鱼苗池中，墨瑞鳕的鱼苗密密麻麻。7000多尾8—12龄墨瑞鳕亲鱼自由自在地在池中游来游去，最大的种鱼达50多斤。青岛七彩种业科技有限公司总经理刘明介绍，这个项目是利用原本贫瘠的矿区改造而成，所在区域多年前还是一片矿区，土壤贫瘠、养分缺乏，利用难度很大。项目通过土地平整等方式充分盘活了土地资源，搭建起新厂区用来发展工业化水产养殖，发展设施农业，变环境短板为设施农业生态样板，让矿区焕发新生机。

刘明介绍，墨瑞鳕种业车间，主要用于亲鱼培养、产卵孵化和鱼苗培育。墨瑞鳕养成示范车间，主要用于商品鱼养殖。目前，一个园区已经实现了墨瑞鳕“产卵—孵化—培育—养成”的全周期生产。依托自主研发的全封闭循环水养殖系统，养殖池常规养殖密度保持在每立方米水体100—200公斤，最高可达320公斤，是国内外平均水平的6倍以上。一个30立方米的养殖池每年可产出1万斤墨瑞鳕鱼，产值达到50万元。养殖效率是普通池塘养殖的一百倍，一亩顶百亩，彰显出设施农业跨式的生产力和独特魅力。

## 繁育成功告别进口

青岛七彩种业科技有限公司负责人、中国海洋大学水产学院教授宫庆礼介绍，七彩种业是由他带领的中国海洋大学科研团队创建，是一家集水产种业、养殖、加工、销售、农业新技术研发与服务于一体的科技型企业。莱西作为七彩



刘明观察墨瑞鳕鱼苗生长情况。



墨瑞鳕鱼苗。

种业循环农业模式和工业化渔业的总部基地，率先实现了科技成果从“书架”到“货架”的转化，成功回答了如何解决科研和产业“两张皮”的问题。

“墨瑞鳕是一种原产于澳大利亚的优质淡水鱼类，营养价值和经济价值极高，是澳大利亚‘国宝鱼’‘国宴用鱼’。”宫庆礼介绍，早在2011年，他和团队通过农业农村部“948”项目扶持，从澳大利亚引进了第一批鱼苗，在研发养殖技术的同时，通过群体选育等技术手段进行亲鱼选育。2017年，选育出的亲鱼部分达到性成熟，当时高薪聘请澳大利亚专家到公司指导墨瑞鳕的繁育，但因为澳大利亚发展到现在也是在半自然条件下进行墨瑞鳕繁育，对全人工繁育并未进行深入研究，专家来了之后，损失几百万也没繁育成功。从那以后，团队决定自行研发墨瑞鳕全人工繁育技术，填补国内相关领域的空白。

因为团队本就有多宝鱼等海水鱼类繁育的技术底子，经过两年努力，终于在2019年突破了百万尾级别的规模化全人工繁育，是世界首个成功实现墨瑞鳕鱼规模化全人工繁育的公司。目前，自主研发的“墨瑞鳕规模化全人工繁育技术及工业化高密度循环水养殖技术”被评定为国际领先水平。从此，国内进口墨瑞鳕鱼苗不仅成了历史，而且国内繁育、养殖的墨瑞鳕还即将出口到澳大利亚。

## 亲鱼可以存活100年

“由于墨瑞鳕是夜间摄食鱼类，需避光养殖，车间较暗。所以平时不能开灯，尽量避免有亮光出现。”刘明指着墨瑞鳕种业车间亲鱼池介绍，目前，墨瑞鳕种业车间，共配备4套亲鱼系统，每套系统有11个5米直径的亲鱼养殖池，搭配团队自主研发的控光控温技术，可以实现墨瑞鳕的反季节分批次繁育，基本实现墨瑞鳕鱼苗的全年生产。

刘明介绍，亲鱼正常情况下可以存活近百年，产卵周期在40年左右。十多年积累下来，已经选育出7000余尾8—12龄墨瑞鳕亲鱼，成为世界上墨瑞鳕亲鱼存养量最大的企业，并完全实现了墨

瑞鳕鱼苗的国产替代。现有的亲鱼储备可支撑未来5—10万吨的商品鱼年产量，实现百亿级的产业规模，为推动“种业振兴”计划，解决种业“卡脖子”问题提供坚实基础。

“整个墨瑞鳕种业车间现有孵化槽40个，用于人工受精卵挂网孵化，目前孵化成功率已经达到70%以上，单批次可以孵化鱼苗100万尾。”刘明介绍，鱼苗孵化以后，将转移到这边的鱼苗培育系统继续培养和驯化，从孵化到商品鱼销售仅需1年的时间。培育桶直径1.5米，共有400多个，单季节可以培育规格鱼苗500万尾，一年可培育2000万尾，而澳大利亚一年的产量也在300万尾左右。另外，亲鱼、鱼苗系统均应用全封闭循环水系统，结合生物安保技术，品质十分优良，是目前全世界首个可以做出无特定病原体(SPF)级别墨瑞鳕的企业，也就是说，这些鱼身上一点病原和寄生虫都没有，能够达到直接生吃的程度，食品安全得到了有效保障。同时也是青岛唯一一家出境水生动物养殖场、中转场，具备出口资质。

## “莱西模式”将在全国推广

目前，“莱西市七彩农渔光一体智慧农业示范园”项目已经实现了设备的模块化、工业化生产，接下来将对设备进行数字化、自动化改造升级，实现数据实时传输，设备自动控制。通过数字化赋能，有效克服气候和病害等外界环境因素影响，完全告别水产养殖“靠天吃饭”的困境，实现渔业工业化产业升级。

“系统中的养殖水体主要来自矿坑，在车间的另一端是水处理设备区域，通过多个处理环节实现循环利用，日换水量2%左右，尾水排放量极小。”刘明介绍，与此同时，排放的养殖尾水能够输送到园区的智慧温室中去种植农作物，基本实现了水资源的全效利用。这套陆基循环水技术，目前在国内也是领先水平。记者了解到，除莱西总部外，公司通过EPC+O模式，已经在农业农村部对口帮扶的贵州省剑河县实现了该模式的复制推广，预计下半年实现投产，促进当地脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。此外与全国多地展开合作，未来，莱西这一模式将在全国复制推广，推动“育繁推”一体化发展。

## / 对话 /

## 将来有望 在青大批量上市

作为青岛七彩种业科技有限公司总经理，刘明看着昔日矿区变成了现代化设施渔业基地，心里总会浮现一幅更加广阔的美好蓝图。

**记者：**目前，这些墨瑞鳕都销往哪里？

**刘明：**销售端主要有两条路线。一是鱼苗销售，5—10公分的鱼苗销售给全国各地下游养殖户，目前，国内使用的都是我们的鱼苗，不需要再从国外进口。二是商品鱼销售，主要销售到北上广深等一线城市，米其林等高端餐厅和部分婴幼儿食品商也在订购。

**记者：**墨瑞鳕的价格如何？将来会不会在青岛市场大量上市？

**刘明：**目前，墨瑞鳕的零售价格每斤在80至90元。青岛的一些高端餐厅有少量销售。随着繁育和养殖的产量增大，将来有望大批量上市。

**记者：**未来发展有什么计划？

**刘明：**基地预留了二期项目用地，计划打造年产2000万尾的鳜鱼转料苗种车间和1000万尾的三文鱼苗车间，预计今年下半年开工建设，2024年底竣工投产。公司将投身“种业振兴”和“乡村振兴”两大战略，为中国现代设施渔业发展提供解决方案。

**本版撰稿摄影 观海新闻/  
青岛早报记者 康晓欢 通讯员  
熊甘琳**